

## **Мы помним, мы гордимся!**

В этот год мы отмечаем 75 лет со дня победы в Великой Отечественной войне. Мало кто из ветеранов остался в живых, кто знает о войне не по рассказам, книгам, фильмам, а прожил все эти события сам. В каждой семье есть или был ветеран или труженик тыла. У меня тоже есть дедушки и прадедушки которые участвовали в этой войне, но они погибли, и мало что известно о их боевых буднях. Победа в этой войне ковалась и в тылу. Тогда был лозунг: Всё для фронта, все для победы. Люди в тылу сами голодали, но все продукты и хлеб отправляли на фронт. На заводах, фабриках и в полях, на равне с взрослыми работали и дети.

Поэтому я хочу рассказать о своей прабабушке Степановой Марии Дмитриевне труженице тыла. Мария родилась в 1926 году 26 июля. Когда началась война, ей исполнилось 15 лет. Она была вторым ребёнком в большой семье (шесть детей). В начале 1942 года она пошла работать санитаркой в госпиталь. Это был очень тяжелый труд, она стирала бинты, ухаживала за лежащими ранеными, перевязывала раны.

Когда ей исполнилось 16, её папу забрали на фронт, старший брат поступил в авиационное училище, мама только что родила младшую дочь и тяжело заболела (не могла ходить). Мария пошла работать на Челябинский «Химфармзавод» коробочницей, она делала гильзы для снарядов. Работали по 12 часов в день. Брели картон промазывали клеем, накручивали на болванку, затем брали второй лист картона промазывали клеем и снова накручивали на заготовку и так несколько слоёв. Клей приходил разный, разъедал руки и с перевязанными руками брали этот жесткий, не гнущийся картон и накручивали на тяжелую болванку, еще надо выполнить и перевыполнить норму. Снаряды ждали на фронте. А однажды вместо клея поступил клейстер, а так как времена были голодные, Мария с подружками наелись клейстера и уснули. Когда мастер зашёл в цех, и увидел их спящими, разбудил их и сильно отругал, но не сообщил об этом начальству, этим возможно спас их. В военное время за это садили в тюрьму или расстреливали. Этого урока Марии хватило на всю жизнь.



(Прабабушка Маша сразу после войны)

Всю жизнь прабабушка Маша добросовестно проработала на заводе. До 1951 года на Челябинском «Химфармзаводе», а потом до пенсии на Челябинском заводе «Калибр».

Была награждена после войны медалью за доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. В конце семидесятых двумя медалями Победителя Соцсоревнований. Ветеран труда и 5-ю юбилейными медалями Великой Отечественной войны.

Я горжусь своей прабабушкой и хочу, чтобы и вы узнали о ней.

Едоменко П. 9 класс